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A német császár lemondása
Debrecen, november 9.

Megingott a német trón is Vilmos császár 
és a trónörökös lemondásával, amely mára be­
fejezett ténnyé vált. Nem csupán arról van 
most már szó, hogy a Holienzollern-ciinasztia 
mai feje és utódja eltűnik a jövendő politika 
szinteréről, hanem arról is, hogy ez az. ural­
kodóház egyáltalában megmaradhat-e a né­
met birodalom élén?

A királyok rendszerint elkésnek. 
Habsburg! Károly is későn szánta el magát 
arra, hogy nemzeteinek követeléseit honorálja 
é< Hohenzollern Vilmos se tudta megérteni, 
hogy a saját személyének a feláldozásával 
esetleg még megmentheti a dinasztiát. Eset- 
leg. mert a köztársasági áramlat a porosz 
miütárizmusnak szinte tragikus osszeomlásá- 
• e., mind erőteljesebb lesz, Németországban is. 

ahol pedig nemcsak úgy néztek fel a császárrá, 
mint a nép vezetőjére, hanem valóságos toga- 
lommti változott Nag> Frigyes óta az. hogy 
Németország csakis és kizárólag csakis egyed­
uralkodói irányítás alatt boldogulhat. Fvolu- 
cionális érzés volt ez a német népben, de: 
minden evolúciónak megvan a maga rcvolu- 
C’ója és a forradalmi gondolat most elemen­
táris erővel tör utat magának a német népben, 
annak a rettenetes katasztrófának a láttára, 
amelybe Hohenzollern Vilmos a német biro­
dalmat döntötte. A császári politika, amely 
teljesen a német imperializmus karmaiban 
vergődött, mert görcsösen ragaszkodott az 
„isteni küldetés“ hitéhez, odajuttatta a német 
népet, hogy még a nagy egység is, amelyet 
Bismarck és Moltke olyan hatalmas energiá­
val teremtettek meg. bomladozófélben van. 
mibe.

Hs épeit ez a bomlási processzus teszi 
kérdésessé, hogy az a nemzetgyűlés, ame­
lyet -a németek most egybehívnak, hogy dönt­
sön a német nép államformája felett, egy­
öntetű határozattal tudja-e majd a német nem­
zetek jövő sorsát biztosítani? Inkább az lát­
szik valószínűnek, hogy a nagy Németország 
újra kisebb egységekre fog szétbontani és is­
mét kialakulnak majd azok az önálló államok, 
amelyeket Bismarck összekovácsolt. Hogy 
igy lesz-e, ebben a pillanatban nem lehet meg­
állapítani, de az bizonyos, hogy a porosz, 
hegemónia, amely Németországot a maga 
imperialista politikájával ebbe a szerencséi 
len háborúba belesodórta, telicsen elvesztette 
a hatalmát.

Négy esztendő együttes és keserves küz­
delmei után elszakadtunk Németországtól, de 
azért szimpátiával nézzük a német nemzetek 
önmagukat újjáalakító munkáját, mert a né­
met népet nem lehet felelőssé tenni vezetői 
tick hibáiért, fis Európa jövendő állandó béké­
iének biztosítása érdekében is kívánatos, hog> 
a német nép megtalálja azt a helyes utat, a 
melyet ebben a helyzetben követnie kell

tmiiui UHUT. felelős szerkesztő , dr. h e g e d fi s l o r á it t 
KIADÓTULAJDONOSOK HOFFMANN ÉS KRONOVT1X 
SFERKESrróSÉO ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA «

iLajos bajor király 
Svájcba menekült

Ii v i . i n. november 9, Hivatalosan je-lenlik: Vilmos német császár és porosz hirál> 
elhatározta, hogy a maga és a írónőről,ős nevében lemond a trónról. Miksa bádeni herceg 
birodalmi kancellár egyelőre megtartotta hivatalát és a trönöröklés rendiével és a régens- 
séggel oss/ciiiggö kérdések, szabályozása ingják a feladatát képezni.

V kancellár javasolni fogja, hogy ! iuhutli képviselőt bízzák meg a kancellári teen 
j dók c látásával és hívjanak egybe nemzetgyűlést, amely döntsön a német nép állandó al­
kotmányformája jeletr. ideértve azokat a népeket is, amely ek a jövőben a német birodalom 
halálain belül kiváltnak élni. I zt az alkotmány őzéi gyűlést az általános választások azon 

, Mali kiírása utján lógják egybehívni
Ih ián, november 9. \ilmos császár lemondása ügyében még a legutolsó percben is 

usaor kis erei lek meg, hogy a jelenlegi helyzetből kivezető utat találjanak és ha csak le­
het. megakadályoznák a császár lemondását. A mozgalom vezetői azt indítványozták, hív­
ják össze az általános választusok alapján a nemzetgyűlési és az döntse el. hogy a csát- 
s-iii lemond jón-e, vagy scm, de a helyzet már akkor annyira feszült volt. a forradalom az 
egész országban annyira kezébe kerítette a hatalmat, hogy nem lehetett e lépés elöl ki 
in ni. Valószínű, hogy a lemondás már előbb megtörtént volna, ha a császár nem utazott 
tolna a főhadiszállásra a kormány tudta nélkül, ahol környezete oly irányban befolyá­
solta. hogy elkeiülhetellentil szükséges elhatározását késleltesse. !;z nagyon megnehezí­
tette a kormánynak a császárral való tanácskozását.

A baior király elhagyta Münchent
Bet liti, november 9. Miinchenbö! jelentik Tajos bajor király tegnap elhagyta a 

várost és Svájcba menekült.

Tirpitz tengernagy megszökött
B éri n, november 'X Hir szerint tegnap este Tirpitz tengernagy, a nagynémetek ve­

zére megszökött Berlinből.

Németország köztársaság
Becs, november 9. Berlini jelentés szerint Németországban proklainálták a köztár­

saságot. I Imikké tberth szocálisia vezért kiáltották ki.

fl forradalom az egész német birodalomban kitört
Bérli n, november 9. Kölnből, Braun- Berlin, november 9. \ forradalmi moz- 

sclivveighöl, Magdeburgból, Schwerinböl, i galom mindenütt elharapózott, Berlin azon- 
Rostock, Drezda, Lipcse és más városokból hun még mentes lóié. A fővárosban még nem 
érkezett hivatalos jelentések szerint mindenütt alakult munkás- és katonatanács. Ma délelőtt 
munkás és katonatanácsok alakultak. A for-j újból megnyíl t a telefonforgalom, amely pén- 
radatom Németország északi, nyugati és déli j tek óta cl volt zárva. Már egyes vonatok is 
vidékein mindenütt terjed. j indultak el Berlinből.

A német flotta egyesfiit 
az angol flottával

Berlin, november 9. \ Deutsche Weser - 
zeinmg jelenti, hogy a német es angol Holta 
érintkezésbe leptek egymással. Vz bizonyos, 
hogy a német matrózok már huzamosabb időj 
óta távirati összeköttetésben állottak az oji

■tol matrózokkal. Állítólag német hadihajók is 
találkoztak már angol hadihajókkal, amely 
alkalommal az angol hajókon is felvonták a 
Vörös forradalmi lobogóit. Dixmxiindenbcn a 
„katonatanács’' aláírással ellátott röpcédulá­
kat osztotak ki a következő tartalommal: 
lilöörshaióink egyesültek az angolokkal, ame-
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Iveken ugyanolyan átlapolok vannak, mini a 
ml hajóinkon. ÁUilóag a francia flottánál is 
hasonló a helyzet.

A berlini katonák 
ciiatlakoztak a forradalomhoz

Berlin, november 0. A város helyőr­
sége csatlakozott a forradalomhoz.

Berlin külső képe
Berlin, november 0. A város óriási fesíx - 

veres táborhoz, hasonlít. Katonákkal megra­
kott automobilok száguldoznak az utcákon. 
Délnyugaton nagy örcsapatok járják he a 
várost üzen csapatok kézikocsikat, gépregy- 
vereket húznak maguk után. Az összes hida­
kat erős őrségek tartják megszállva. \ füg­
getlen szocialisták: párttitkárságát rendőrileg 
bezárták. Két titkárt etarlózlattnk.

Ä németek várják 
a fegyverszüneti föltételeket

Berlin, november 9. A WoHí-iigynftkség 
jelenti: A fegyverszüneti feltételek átadásával 
megbízott kurír szikratávírón jelentete. hogy 
nem lépheti át a harcvonalat, mert a nemetek 
még miiiáig nem szüntettek mez a tiizelesl. 
Azt válaszolták neki. hogy a németek egy lő­
szerraktára levegőbe repült. Utasítási kapott, 
hogy azonnal lépje át a harcvonalat. A I egy - 
versziincti f(’tételek megérkezése minden órá­
ban várható.

katonái harcoljuk ki a jövő boldog Magyar- 
országot.

Vasutas lest vérek! Ne hagyjátok maga­
tokat csalfa szavak által megtévesztetni, mert 
a letűnt hatalom mindenre kész szolgái fel­
ajánlották ugyan magukat az uj Magyaror­
szág vezetőinek, de elveinket nem képvisel­
vén. nem bízhatunk meg bennük. Vasutasok!
H tudjátok Igjobban, hogy mit szenvedtünk 

el a régi rendszer rahszolgatartó hadától, akik 
levették izmainkból az erőt, elménkből az ön­
tudatot és igy elzárták előttünk a haladás 
útját.

! ívtársak! fontoljátok meg jól, hogy 
mi; tesztek, évtizedek mulasztását kell percek 
alatt pótolni, az idő sürget cselekedjetek: 
jenek oda. ahol ahol mi, debreceni testvérei­
tek és az egész debreceni üzlet vezetőség te­
rületén levő vasutasok már ott vannak a 
szociáldemokrácia táborába.

Vasutas Testvérek! .Elvtársak! Értsétek 
meg végre, hogy egy mindnyájunkért, mind­
nyájan egyért!

Debrecen. 1918. évi november hó S-áu.
B c r n li á r t h Sándor, főmérnök. Csa't li o 
Béla, géplakatos, Hatvani Sándor, laka­
in.*, K á I ni á n Sándor, kalauz, N ti g y Lajos, 
asztalos, N a g y Lajos irodavezető, R e i- 
s i n g c r József mozdonyvezető, S u s n i k 

! József főmérnök, T h u r ó c z y I stván segéd- 
I titkár. V o i t It (ly Orgy, hivatalnok.

A debreceni vasutasok különben ina tet­
ték le az esküt.

il magyar katonák 
hazatérése Olaszországból
flz utolsá nap borzalmai a Piaiénál

Ma Debrecenbe érkezett az olasz front­
ról egy debreceni tiszt, aki munkatársunknak 
elmondotta a legutolsó olasz offenzívat, nmen 
borzalom tekintetében minden eddigi támadást 
felül nini t. A fegyverszünet előtti napon az 
olaszok és angolok rettenetes támadást intéz­
tek visszavonuló csapataink elleti. A Piavén 
át tankokat hoztak át, amelyek borzalmas tü­
zet zúdítottak a visszavonuló csapatokra. En­
nek a tűznek nem lehetett ellenállni. A kato­
nák legnagyobb része megadta magát, a többi 
pedig elpusztult. Az ezred legnagyobb része 
fogságba került, ö maga néhány katonával 
csak úgy tudott megmenekülni, hogy átúszott 
a Tagliamcnton. Elmondta még a debreceni 
tiszt, hogy Magyarországba való utazásakor, 
amikor Pécsett kiszállott a vonatból, a pécsi 
vasúti állomáson már angol csapatokkal talál­
kozott. Hogy fantázia ez, vagy valóság, azt 
még nem leltet megállapítani.

Nagyon fáradlak az olasz frontról haza- 
lém szegény magyar katonák, lényükön azért 
mégis észrevehető egy magasztos érzés: itt­
hon vannak és ezentúl, ha kell, csak magyar 
földet védelmeznek meg.

A debreceni vasutasok 
az ország vasutasaihoz

Debrecen szellemi munkásai 
a rend fenntartásáért

A debreceni üzletvezetőség összvasutas- 
sága tudvalevőén meg a mtilt hónapban ki­
mondta szervezetben való tömörülését és a 
szociáldemokrata pártba való belépését. Mi- j 
után egyes vidékeken, de nem a debreceni űz- 
letvezetőség területén, olyan áramlatok igye­
keztek érvényre jutni, amelyek nem felelnek ; 
meg a vasutasok igazi érdekeinek és a delire- j 
cetli állásfoglalással ellentétben állanak, más­
részt pedig hogy csatlakozásra megnyerjék 
Magyarország összvasutasságát, a debreceni 
vasutasok a következő kiadványt bocsátották 
ki és küldték el Magyarország minden vasuta­
sának:

V a suta s lest vérek!
Elv társak!
Mi, debreceni vasutasok i. évi október 

hó Jh-án tartott nagygyűlésünkön egyhangú­
lag elhatároztuk, hogy az osztály harc alapián 
álló Magyar Vasutas köré tömörülünk és be­
lépünk a Szociáldemokrata Pártba, amelyet 
felhívtunk az egységes, legális vasutas szak- 
szervezet megalakítására!

Vasutas Testvérek! A forradalom előes­
téién tét ezen nagy és elhatározó lé: ősünknek 
ótiási horderejű és tör értelmi következményei 
letteK

Most a független és demokratikus Ma­
gyarország megteremtésének reggelén tihoz­
zátok fordulunk vasutas testvérek és felszólí­
tunk titeket, hogy haladéktalanul kövessétek 
a debreceni kartársaitok példáját.

Szárnyaskerék rabszolgái! Tudjátok 
meg, hogy a debreceni üzlet vezetőség egész 
területén beosztott vasutasok csatlakoztak 
mozgalmunkhoz. Tinektek is létérdeketek, 
hogy csatlakozzatok, mivel sohasem volt 
olyan nagy szükségünk az összetartásra, mint 
etue sorsdöntő órákban, amikor mi, a munka

A szellemi munkások 
a nemzetőrség megerősítéséért

A debreceni szellemi munkások, látva azt 
az emberfeletti munkát, amelyet a debreceni 

1 szervezett munkásság a rend fentartása erde- 
, kében eddig végzett és végez még ina is, 
részt akar venni a nagy és szél) munkában és 
maga is hozzá akar járulni a rend íentartásá- 
hoz. Ennek megbeszélése végett most értekez­
letre jönnek össze < ma a következő meghívást 
bocsátották ki:

Debrecen szellemi munkásait folyó hó 
IO-én, ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
vármegyeháza nagytermében tartandó ér­
tekezletre tisztelettel meghívjuk. Az 
intéző bizottság.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy 
mennyire sietnie keli mindenkinek a rend- 
íentartás munkájában résztvenni. A felszín 
alatt még mindig van forrongás. Egyetlen 
embernek sem szabad kivonnia magát a rend 
biztosítása munkájából. A szervezett munkás­
ság el nem feledhető és meg nem hálálható 
nagy és hasznos munkát végzett és végez, de 
már kimerült a szakadatlan munkában. Ezért 
és ma még föl sem tárható súlyos okokból, 
siessen mindenki és azonnal jelentkezzék va­
lamely szolgálatra. Ha elégséges megbízható 
embere van a főkapitánynak, csak 4000 em­
ber, a rendet és biztonságot akár garantál­
hatja is és egy-egy nemzetőrnek egy héten 
legfeljebb két napon kell szolgálatot tcliesi- 
teni.

I febrecenben csak van négyezer hazafia­
sán gondolkodó, kötelességet ismerő férfi?

Polgári Radikális Párt. A polgári ra­
dikális párt tegnap délután 3 órakor a Bika 
kistermében végrehajtó bizottsági gyűlés ke­
retében népes értekezletet tartott. Az érte­
kezlet a foglalkozási ágak szerinti szakmákat 
állapította mg. A szakmák szervezésével 
megbízott elvbarátokat a párt vezetőség arra 
kéri. hogy holnap (hétfőn) este fi órakor a párt 
helyiségében (Bika szálló I. cm. 15.) feltétle­
nül megjelenni szíveskedjenek.

Egy őrmester elmondja, hogy ők még 
28-án indultak el az olasz frontról. Az en­
tente seregei, az angolok, franciák és olaszok, 
előzőleg rettenetes támadást indítottak. Tan­
kokat hoztak át a Piavén és azokból borzal­
mas tüzet zúdítottak a felbomlott monarchia 
akkor még együtt harcoló csapataira. Az of­
fen zivának — mondja az őrmester — az en­
tente számára nagy eredménye-lett: akkora 
győzelmet arattak, mely túlszárnyalta a mon­
archia hadseregének az olaszok fölött eddig 
aratott legnagyobb győzelmét.

Aki tudott, menekült, de igen sokan fog­
ságba estek.

Egy másik katona elmondja, hogy Udiné- 
hen voltak a kórházban, amikor az ezredorvos 
összeszedte a magyarokat és felhívta vala- 
metmyiöket, hogy mindenki menjen, amerre 
tud. Huszonnyolcadikén igy ők is vonatra ül­
tek és négy napi utazás után Budapestre ér­
keztek.

Arra a kérdésre, hogy tudják-e, hogy a 
déli fronton fegyverszünet van, a menetelők 
felkapják a fejüket, egy pillanatig látszik raj­
tuk a meglepődés, az öröm, majd lemondóan 
mondják:

-- Előbb kellett volna annak lenni. Mennyi 
magyar várt metitetlek volna meg . . .

Amikor a menet a pesti oldalra ért, egy 
fiatal hadnagy lázas izgalommal állt a kato 
nák elé és parancsot adott arra. hogy a had­
testparancsnokság udvarára térjenek be. A 
katonák a felhívásnak ellentmondás nélkiii en- 
gede'meskedtek. Valamennyien éhesek voltak 
és sokan lerongyolódott bakkancsokca’ ér­
keztek meg.

A parancsnokság udvarán a többi káló­
nak övömrivalgással fogadták hazatért tár­
saikat. akik ezután vacsorában részesültek. A 
déli vasúton most naponta várhatók a katona- 
vonatok beérkezése.
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Népvagyon a budai ear
Hány napig lakott Károly cxkirály Budán?

A magyar udvarnagyi hivatalt szombaton 
délután táviratilag értesítette a kabinetiroda, 
hogy a király feloldja hiiségi esküje alól a ma­
gyar testőrséget, az udvarnagyi hivatalt, a 
főudvarnagyi bíróságot, a es. és kir. várkapi­
tányság és kertgondnokság tagjait. A Nemzeti 
Tanács ugyanakkor népvagyon na k nyilvání­
totta a budavári királyi palotát és lezáratta. 
A palota őrzésére — nagyszámú testőrséget 
és rendőrséget adva melléjük — Ladó István 
testőrfőhadnagyot és Stodolni Jánost, a legfel­
sőbb udvartartáshoz hat esztendővel ezelőtt 
beosztott államreudőrségi detektívet rendel­
ték, akiknek megbízatását a Nemzeti Tanács, 
a belügyminiszter, a hadügyminiszter és a 
rendőrfőkapitány írták alá. A várpalotából 
tehát elvinni bármit is csak ezeknek a kor­
mányzati szerveknek az együttes utasítására 
lehet. Szent István koronáját és tartozékait 
ma is ugyanúgy őrzi a koronaőrség, mint az­
előtt. Egyébként semmiféle részről sem kísé­
relték meg, hogy a palotából valamit elszállít­
sanak. A királyi családnak magántulajdona 
ott néhány ruhadarabon kívül nincsen.

Alig két héttel ezlőtt fejezték be a krisz­
tina városi sarok-traktus átalakítását. Az ural­
kodópár azokat az első emeleti lakosztályokat 
hozatta rendbe magának, amelyekben Ferenc 
József és Erzsébet királyné laktak. Falakat 
építettek, ajtókat vágtak, a királyné szobáit 
az ő Ízlése szerinti világosszinii selyemtapé­
tával húzták át. A berendezést a palota régi 
bútoraiból válogatták össze. A mult hét ele­
ién érkeztek meg Bécsből a lovas testőrök. A 
király családjával ezen a télen valóban hosz- 
szabb időt szándékozott nálunk tölteni. Elké­
sett. A budavári palota már nem várja őket. 
Hívei, szolgái már nincsenek itt. Az a néhány 
osztrák udvari alkalmazott, akik a forradalom 
első hírére nem menekültek haza. tegnap este 
kapták meg útlevelüket. Gödöllőről is elutz- 
tak az ottrekedt cselt és osztrák lakájok és 
ajtónállók. Az udvari cselédség azon részé­
nek, amely azelőtt titkolni igyekezett magyar 
mivoltát az osztrák cselédek ugyanis épp­
oly lenézően és kicsinylően bántak velük, 
akárcsak valamikor az osztrák urak a ma­
gyar urakkal egyszerre eszébe jutott is­
mét a magyar szó és itthon maradt. Egy öreg 
inassal beszéltünk. Harminc esztendeig szol­
gálta a felséges udvart és magyarul jóformán 
elfelejtett. De nem megy többé Bécsbe. Nincs 
ott már keresnivalója. Majd leereszkedik va­
lamelyik magyar mágnásházba.

Stodolni detektív privát passzióból leie- 
gyezgette mindig, hogy IV. Károly és Zita 
mennyi ideig tartózkodtak a királyi palotában 
Néha egy pár napig, máskor egy pár rövid 
óráig csak. íme a jellemző jegyzetek:

1915 augusztus 7-töl 1 l-ig: Károly és Zita 
mint trónörökösök.

1916 október: Zita és René pármai her­
ceg. Egy negyedóráig átutazóban. Megnézték 
a kertet.

1916 december 12-én reggel hétfőn dél­
után négyig. Politikusok fogadtatása.

1916 december 27. Károly és Zita koro­
názásra jöttek. December 30-án a koronázás. 
.31-én elutaztak Ottó trónörökössel.
1917 március 8-án: Reggel fél nyolckor ér­
kezett IV. Károly és Zita. Kórházak látoga­
tása. model ti lés Benczúrnak. Este félt ízkor el­
utaztak.

1917 április 13-án délután kettőkor IV. 
Károly és Zita. Másnap délután háromkor el­
utaztak.

1917 június 8-án reggel félnyolckor érke­
zik Károly. Este tízkor elutazott.

1917 június 15-én reggel félnyolckor ér­
kezik Károly. Délután félhatkor elutazott.

1917 augusztus 20-án: Szent István nap­
ján reggel fél nyolckor Károly és Zita. Kör- 
menetben részt vettek. Károly Gödöllőn vadá­
szaton volt. Négy vaddisznót lőtt. Este el­
utaztak.

1918 január 25-én reggel félnyolckor ét

kezik Károly. Wekerle kinevezése. Gödöllőn 
egy vaddisznót és öt foglyot lőtt. Másnap 
délután egyLor elutazott.

I918 február ll-én délben tizenkét óra­
kor Károly. Este elutazott.

I918 április 15-én reggel félkilenckor ér­
kezik Károly. Politikusok kihallgatása. Dél­
után Gödöllőre ment. Másnap délután autón 
Alcsutra. délután vissza Gödöllőre. Este fél­
tizenegykor elutazott.

1918 május 26-án este hét órakor érkezett 
Károly és Zita. A keleti pályaudvarról egye­
nesen az Operába „Daliás idők muzsikája“. 
Másnap délután íélnégykor elutaztak.

•918 október 23-án Gödöllőre Károly. 
Zita a gyerekekkel. Másnap délután négyiől- 
ötig Károly és Zita megnézték az uj berende­
zéseket. Vissza Gödöllőre. Október 25-én 
délután IV. Karoly király utoljára jelent meg 
budavári palotájában.
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Huszonkét hónapos uralkodása alatt te- 
I hát Károly összesen aiig tiz napot töltött ki- 
: rályi házában.
I A budavári palotát semmi sem karuktc- 
! rizálja annyira, mint az a körülmény, hogy 
egyetlen könyv se volt soha benne. Nem jöt­
tek ide hosszú időre, unatkozni, olvasgatni. 
Emlékszünk még Bal lag i Aladár egyetemi ta­
nárnak a koalíció idejében mondott ország­
gyűlési beszédére. mely a könyvtárügyről 
szolt. „Az egész világon ritkítja párját szép­
ig vs nagyság dolgában a budai várpalota 

mondta Bal lag i melyet a nemzet épít­
tetett királyának. De abban egyedül áll a vi­
lágon, hogy ez. az egyetlen palota, sőt urilak. 
ahol egy zug szoba sincs könyvtár részére. 
Az uralkodóiul/ roppant összegeket költ ács. 
és kir. hitbizományi könyvtárra s az udvari 
könyvtárra, meg múzeumra, de magyar 
könyvre soha egy krajcárt se áldozott.“

Szerb és cseh csapatok inváziója 
Magyarország ellen

A csehek el akarták foglalni Kassát
B a d a |> e s t. november 9. Toron tál vár 

megye alispánja ma táviratilag jelentette be 
a belügyminiszternek, hogy a megye terüle­
tére szerb reguláris csapatok érkeztek, ame­
lyek benyomultak Ferenchalom és Toroméi 
keinem! községekbe. Az alispán utasítást kért, 
hogy a megye belső részében levő közva­
gyonnal mit csinálion.

Ugyancsak ma jelentették a belügyim 
Hisztériámnak Nagyszombatból, amelyet teg 
nap megszálltak a csehek, hogy két század 
cseh katonaság Galánta és Érsekújvár felé in­
dult. 4 gálámul állomáson álló páncélvonat 
parancsnokát nyomban utasították, hogy 
menjen a csehek elé és fegyverezze le őket. 
Ma délután njahh páncélvonat ment Buda 
pestről Galánta felé.

Kassai tudósítónk jelenti: Kassa forra­
dalmi éjszakáján emlékezres események ját­
szódtak le. Az Eperjesen fellázadt 67-es ka­
tonák gépfegyverekkel, óriási mennyiségű lő­
szerrel látták el magukat és rengeteg holmi­
val együtt kiilönvonatra ülve Kassa felé igye­
keztek. Itt azonnal sejtették, hogy Item berú­
gott bandák elszigetelt részeg törekvéseitől, 
hanem egy régen kieszel terv végrehajtásáról 
van szó. Hatalmukba akarták keríteni a vá­
rost s kikiáltani a cseh köztársaságot. Tervük 
azonban nem sikerült. A kassaiak ébersége 
folytán nagy katonai készültség várta őket a 
pályaudvaron s lefegyverezte a gonosz rab­
lókat.

Szenzációs dolgok kerültek felszínre. 
Több katona vallotta, hogy Eperjesen fölszó­
lították őket, hogy Kassát elfoglalják a cseh 
állam részére. \ 67-esek söpredéke vállalko­
zott is erre. Hogy a terv sikerüljön, vezetőik 
leitatták őket. mert igy biztosra vették, hogy 
a leitatott s fanatizált katonai söpredéknek si­
kerülni fog a védtelen Kassát birtokába venni. 
Úgy tervezték, hogy majd az egyéb helyekről 
Kassára érkező rablócsapatok csatlakozni 
fognak hozzájuk és igy urai lesznek a helyzet­
nek. Ezeket a rablócsapatokat az önkéntes is­
kola és a 34-ik gy. e. gépfegyveresei szerel­
ték le a pályaudvaron.

Arra a kérdésre, hogy nem szégyeli-e ma

gát, hogy a magyar állam ellen mert támadni, 
azt válaszolta egy 67-cs katona:

Restellem, amit cselekedtem, mert 
most látom, milyen alávalóságra akartak ben­
nünket a csehek felhasználni. Örülök annak, 
hogy nem sikerült tervünk. Büntessenek meg. 
megérdemlőm.

Nem büntették meg, ellenben szabadon 
engedték. A szabad magyar nemzet lojális, 
hadd érezzék ezt az ui világ ellenségei is.

Az eperjesi garázdálkodó hatvanhetes 
katonák egy részének sikerült elmenekülni. 
Szepesváraljára és Szepesolasziba érkeztek, 
ahol feltörték a korcsmákat és újra garázdál­
kodni kezdtek. Varból polgármester közibük 
ment. hogy rendet teremtsen ős rábírja őket 
a távozásra, de egy katona szuronyával fejbe­
vágta és súlyosan megsebesítette. Az iglói 
géppuskás tanfolyam növendékei helyreállítot­
ták a rendet.

I debreceni színészük nyomora 
a lezárt színház miatt

Sziiiészdeputáció a Nemzeti Tanács előtt
Ma este a debreceni színházak művészi 

és műszaki személyzetének küldöttsége jelent 
1 meg a debreceni Nemzeti Tanács hivatalos 
helyiségében, hogy ama kérést terjessze elő:

* engedje meg a debreceni Nemzeti Tanács a 
színházi előadások tartását, illetve rendelje 
el a világítás szolgáltatását a színházak ré­
szére.

A Nemzeti Tanács azonban, tekintettel 
arra. hogy fontos ülést tartott, nem fogadta a 
küldöttséget, amelynek így kérése előadása 
nélkül kellett távoznia.

I A színészek töljajdulása és kérése telje­
sen jogos. Az ü esetükben ugyanis 120 ember 
th( 'gélhetéscről van sz<i. a legégetőbb kenyér 
kérdés rétink nézve az, huny látszhassanak,

* 120 ember megélhetéséről van szó. akik e 
í kényszerű szünet alatt szerződésük értelmé- 
! ben meg vannak fosztva jövedelmüktől s a 
■ kiknek férfi tagjai között nagyon sok rokkant
s a harctérről visszatéri katona van. Ezzel 

, most kerestek volna maguknak clhclyczkc- 
' dést és a játszási tilalom folytán nemcsak el­
helyezkedési, de kenyeret sem tudnak találni. 

I A színház megnyitása tehát az ő szem­
pontjukból is nagyon is figyelemreméltó és 
megszívlelendő szempontúikból is elsőrangú
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és fontos kérdés, mert 120 embert nem leltet 
uz utcára dobni kenyér nélkül. De fontos és a 
kormány rendelkezései szerint való, hogy a 
színház nyitva legyen és a színházi előadá­
sok ne szüneteljenek. Mert a színházi előadá­
sokra n rend, a nyugalom, valamint a kőzön- 
ság kedélyének megnyugtatása és a ióhangu- 
lat főn tartása tekintetében igen nagy szükség 
van. A hadügyminiszternek egyik legutóbb ki­
adott rendeleté ilyen intenciókat fejez is ki.

A színészek, akiknek ismételjük a 
kenyeréről1 van sző, azt hangoztatják, hogy 
ha a kártyaszobák világítására van áram. ak­
kor a színháznak is, amelynek a jelen nehéz 
időkben olyan fontos szerepe volna és van is 
mindenütt az. egész országban, kell hogy le­
gyen. Mert a színházak mindenütt játszanak, 
csak Debrecenben nem.

Ma már remélhető azonban, hogy a szín­
ház Debrecenben is teljesítheti nagy feladatát 
a legközelebbi huszonnégy órában.

nekböl vegy esen. Máshol csakis hazatért ka­
tonákból, sok nem rendfentartó elem bevoná­
sával. legtöbb helyen fegyelem nélkül.

Égető szükség tehát a kormánybiztos ki­
küldése. égető szükség, hogy a falvak népe 
megnyugtató szót halljon és a nép, különö­
sen a hazatérő katonák, érdekeinek megfelelő 
intézkedéseket lásson. Égy es községek fö'd- 
éhcs népe megnyugtatandó lenne, hogy föld­
höz fog jutni és ennek mielőbbi keresztülvite­
léi e a közigazgatási intézkedések (adatok 
gviijtése, összeírás) azonnal foganatosítandó!; 
lennének.

X vármegye vezetősége saját iól felfo­
gott érdekében is követelje, hogy a népkor- 
maiiv által mielőbb kormánybiztos küldes­
sek ki. (dr. R. A.)

térről hazatérő diákság tanulmányi viszo­
nyainak lehető megkönnyítését.

Károlyi válaszol Wilson táviratára.
X Nemzeti l'anács ma délelőtt Hock Já­

nos elnöklete alatt ülést tartott, amelyen Hock 
János bejelentette, hogy Wilson elnök távira­
tát a minisztertanács a legnagyobb örömmel 
íogudtu és Károlyi Mihály miniszterelnök 
még ma válaszolni fog az elnök üzenetére.

Under Béla hadügyminiszter 
rendkívüli követ lett.

Budapesti tudósitónk táviratozza: Under 
Héla hadügyminisztert fölmentették állásútól 
és tiireunélkiili miniszterré és rendkívüli kö­
vette nevezték ki, egyheti megbízták a béke­
tár gyalusok < löké szita mnnkúhUaival.

Az ni hadügyminiszter Hartha Albert itl-

Kmriiykfztn Ml a vármepyénev 
a nép ás a falvak megmutatására

Hajdú vármegye törvényhatósági bizott­
sága tegnapelőtt tartotta meg rendkívüli köz­
gyűlését, melyben a vártnegye tisztikarának 
előterjesztésére hazafias lelkesedéssel csatla­
kozott a Nemzeti Tanácshoz, illetve a népkor­
mányhoz. X vármegyei törvényhatóságnak 
ez a határozata különösebb fielen tőséggel nem 
bir, mert egy halálát közeledni érező anar- 
chronis/tikus testület agonizáló fejhőlintása 
volt.

Épp oly jelentéktelen, hagy a közgyűlés 
elvetette egyik bizottsági tagnak azon indít­
ványát, hogy a bizalom nyilvánítása mellett 
a kormányhoz a törvényhatóságnak a köztár­
saság felállítása iránti kívánalma csatoltassék.

mert a közeljövő köztársaságának robogó 
szekere elé • ez. egy szalmaszál íakadályát 
sem gördíti.

X vármegye közgyűlése mellőzte a vár­
megye' Nemzeti Tanács alakítását is. hiszen 
inai összeállításában nem a szélesebb réte­
gek képviselője lévén technikailag is kép­
telen egy az egész nép bizalmát élvező Nem­
zeti Tanács alakítására.

Kétségtelen azonban, hogy a vármegye 
vezetése tovább ily állapotban még napokig 
sem maradhat, mert a megye, a vidék, a fal­
vak vezetés és irányítás nélkül maradnak épp 
akkor, mikor arra a legégetőbb szükség van.

X vármegyei törvényhatóságnak nincs 
ma még semmiféle személyi és lelki kapcso­
lata a népkornuinnyal; ezen kapcsolatot meg­
teremteni pedig elsőrendű szükség a belső 
rend és nyugalom szempontjából. Épp ezért a 
vármegyei törvényhatósági közgyűlésnek sür­
gős felterjesztést kellett volna tenni a nép­
kormányhoz kormánybiztos azonnali kikül­
dése iránt, aki megteremtené a közvetlen sze­
mélyi kapcsolatot a kormánnyal és akinek elég 
hatalom adatnék arra. hogy a vármegyei köz- 
igazga'ásban a belső rend és nyugalom érde­
kében szükséges személyi és dologi változta­
tásokat eszközölhesse.

A forradalom nagy eredményeinek biz­
tosi tusa, az ország léte. a nemzet jövője iiigg 
attól, hogv a vidék a megyék, a falvak 
eg> séges irányi tás. vezetés nélkül még napo­
kig serit maradjanak. Mert a városok a szer­
vezett. kulturáltabb ipari munkásukkal és azok 
vezetőiből alakult Nemzeti Tanácsokkal már 
megteremtették a belső rend pilléreit, de a fai- 
":ik. n m; guk visszamardottabb kultúrájú né­
pével es a bolsevik! eszmékkel gyakran átita­
tott veres harcokból hazatérő fiaival, könnyen 
íoiboritliu' a ezeket a pilléreket és a belső 
rendet.

Kétségtelen, hogy ma a vidék, a falvak 
'éxeiyegnek egvséges irányítás hiányában. 
ékx es helyeken Nemzeti I apacsok alakultak, 
ue nem a legszegényebb sorsnak képviselői­
nek bevonásával, hanem a jobbmódu gazdák­
on. X polgárőrségek megszerveztettek egyes 
helyeken hazatért katonákból és polgári egyé-

Budapesti tudósítónk jelenti: A Politikai 
Híradó jelentése szerint a béke előkészítésével 
kapcsolatban a teljes nyilvánosság előtt foly­
tatott tárgyalások egyes részletei nyugtala­
nítókig hatottak az ország közvéleményére.

tízen nyugtalanságra nincs ok. X meg­
szállás semmiesetre sem lesz nagyobb mé­
retű. Csak arról van szó. hogy angol és íran­
dó csapatokat küld ide as entente hadveze­
tése g, A rekvirálás sem vehet igénybe ielen- 
tékeny mennyiségű élelmei, vagy más köz- 
szültstgleti cikket és azt is csak a belföldi 
piaci ár ellenében. X kormain, határozottan 
arra igyekszik, hogy ilyen nekvirálást Iclie- 
iöleg a mi részünkről való szállítással legye 
feleslegessé. X fődolog, hogv a békekonferen­
cia összeilléséig az ország területi épsége 
érintetlen maradjon és nagy hiba volna, ha a 
közönség bármiféle nyugtalanító ellenséges 
érzülettel erre irányuló akciót megnehezítené.

1 huh! koltirprogrija
Jánosi Zoltán Kazeinok jelölt.

Budapesti tudósítónk jelenti: X Karolyi- 
part ma értekezetet tartott, amelyen a Ház 
viiökségrv Hock János, az alelnökségre Ábra- 
hun I >ezsöt és I'ernbueli Károlyt jelölte.

Ezzel szemben politikai körökben komo­
lyan beszélik, hogy Jánosi Zoltánnal fogja a 
■kormány a házelnökséget betölteni, mert 
Mock János, mint a Nemzeti Tanács elnöke 
kivált tovább működni.

nak.

A főiskolai ifjiiság szociális segítése.
X Politikai Híradó jelenti: Az aj kultusz­

kormány messzemenő reformokat tervez. 
Minden vonalon az egyenlő érvényesülés le­
hetőségének megy alósi tusával demokratikus 
alapokon nyugvó erőteljes magyar kultúrát 
akar teremteni. Éhheli munkásságában egyik 
legfőbb feladatának tekinti a súlyos viszo­
nyok keit ehi egyetemi ts főiskolai ifjúság 
szociális halainak megszüntetését és a liare-

ezredes lett.

A városi tisztviselők 
fizetés javítása

A jog- és pénzügyi bizottság ülése
Debrecen város tisztikara és alkalma­

zóivá. valamint renörsűgi testületé, amely 
eddig elismerésre méltó türelemmel viselte a 
megélhetés eberféletti terheit, miután lérke­
zett a lehetetlenség határához is. azzal a kű­
riemmel fordul must a munkaadójához: a tör­
vén v hatósági bizottsághoz, hogy a megélhe­
tés lehetőségének minimumát biztosítsa ré­
szére és javítson helyzetén. Érre vonatko­
zóan a jog- és pénzügyi bizottság egy szii- 
kebbkörii bizottságot küldőit ki. amely terve 
/.etet készített a íizctésjavitásról és ezt a ta­
nácshoz is beterjesztve illa a jog- és. pénzügyi 
bizottság vette tárgyalás alá.

A bizottság méltányolta a tisztviselők 
valóban tűrhetetlen helyzetét, amelyen nem 
javított a sok toldés-foldás különböző segé­
lyüké! és pótlékokkal, mert a fölszökkenő 
árakkal megdrágult életben nagyon alul ma­
radt a segéyckkel együtt is csekélynek bizo­
nyult tisztviselői jövedelem.

Kétségtelen, hogy a íizetésjavitás kérdése 
az e tárgyban hétfőn délután ö órakor meg­
tartandó rendkívüli közgyűlésen egyetlen 
hang nélkül nyer kedvező elintézést, mert a 
törvényhatósági bizottság tisztában van és 
kell is hogy legyen azzal, hogy a társadalom­
nak e legtöbbet szenvedett munkásait to­
vábbra is segítség nélkül hagyni nem lehet.

A kérdés előkészítésének nagy és nehéz 
munkájában különösen nagy érdeme van V á- 
s á r \ István dr. tanácsnoknak, a számvevő­
ségnek és a jog- és pénzügyi osztálynak.

A városi tisztviselők és alkalmazottak fi­
zetésének rendezésére kiküldött bizottság ja­
vaslatát. amelyet a tanács is magáévá tett, 
ma délután vette tárgyalás alá a jog- és pénz­
ügyi bizottság.

A javaslat szerint a családi pótlékot ki- 
I v éve minden jövedelem alapul vétele mellett 
előálló összeg százalékos emelésével javí­
tandó a fiz lés. Vagyis a törzsfizetés, lakbér.

városi pótlék, személyi pót- 
pótlék összegének .W í -aval 

XI. fizetési osztályba far 
a fizetési osztályba nem 

"orozott tisztviselők, valamint a rendörtegény 
st gíizetése is. Ugyancsak 50%-os fizetés- 
emelést javasol a tervezet a fizetésrendezés- 
i cn már részesült nyomda vállalati alkalma­
zottakon kivii! minden vállalati tisztviselő 
nek is.

X napidijasok és egyéb alkalmazóiak, ha 
jfix edvhniik nem haladja meg a 3000 koronát 
7s' , . ,1000 koronától .1600 koronáig terjedő 
jövedelem esetén 70',;. .1500 koronától 4000 
koronáig terjedő jövedelem esetén ö5%, 4000 
koronán felül 'levő jövedelem esetén 60%. fi­
zetés emelést kapnak. X nyugdíjba a lakbéren 
kívüli összegek beszámitandók. A fizetésju- 
vitás terhe másfél millió korona.

Xrrol is szó van. hogy Jánosi Zoltán, aki­
nek nagy képessegeit igen magasra értékelik háború segély, 
politikai körökben, belügyi államtitkár lesz,* lék, szolgálati 
miután tiurbay Sándor és a jelöltként einle-j ^Jásstk a \ 
getett kandier lenö dr. más megbízatást kap-'t0'° r's~disdé>i
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, : tehernek fedezetéül Vásáry István dr. 
tanácsnok számszerű kimutatás beterjesztése 
mellett a telekértékadú, vigalmi adó. pezsgő- 
ado. városi felemelt pútilleték jövedelmét, a 
rendőrség állainositásával felszabaduló ősz- 
szegeket, az 1919. január 1-én föemelt liábo- 
rus segélyek kiilönbözetét, a háborús kiállá­
sok, a tiszti átvonulási szálláspénzek kiadá­
sának megszűnéséből származó fölzabadult 
összegeket, amelyek együtt 2 és félmillió ko­
ronára rúgnak. így a fizetésjavitás nem is fog 
nj terhet jelenteni a város lakosságára.

A nagy figyelemmel hallgatott alapos elő­
terjesztés után M á r k hűdre polgármester 
szólalt föl a tisztviselők nevében, akik nem 
maguknak, hanem állásuknak tartoznak kö­
veteléseikkel, mert a mai jövedelemből meg­

élni nem lehet. Ez bizonyos. A háború alatt a 
tisztviselői kar emberfeletti munkát végzett 
é-s mrje l-’s elviselte a jogos, vagy jogtalan 
kritikákat. Pedig ha valamiben hibák történ­
tek is, ezeknek nem ők. hanem a viszonyok 
voltak az okai. S a tisztviselők, mint fogyasz- 

I tok, drága árakon szerezték be szükségletei­
ket. mig mások nagy vagyonokat gyűjtöttek.

■1 u li á s z Ignác fölszólalása után F r e u n d 
.Jenő dr. szólalt föl a tizeíésrendezés mellett 
es kérte, hogy a tanács gondoskodjék az uj 

■ jövedelmeket biztosító szabályrendeletek ösz- 
I szegviijtéséröl és végrehajtásáról.

\ bizottság Vásáry István dr. tanácsnok 
I szavai után egyhangúlag elfogadta a javala­
tot és elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek is.

az olasz matrózok között ütközet fejlődött k’i, 
amely az olaszok győzelmével végződött és 
a honátok több halott és sebesült hátraha­
gyásával futva voltak kénytelenek menekülni.

fVjv. VfcJ

A népminiszterek

Az olaszok uralma Fiúméban
Véres összetűzések az olaszok és a horvátok között

Budapest, november 9 melyeket eddig a magyar állam íunkcionáriu- 
Ma érkeztek az első hiteles jelentések j sai. láttak el, most a fiumei olasí hivatalok 

arró , hogy milyenek az állapotok az olaszok i végzik és természetesen változatlanul folytat- 
álltal megszállt hiumában. Ma már kétségle-! iák működésüket a városi tanács ügyosztályai
en, hogy az olasz megszállást maga a város 
vezetősége kerté, még pedig szikratávirat m- 
ian, ezenkívül Vio dr. podeszta úgy fiumei 
olasz mérnöknek, Prodam Ottilionak (a hires 
repülőtiszt, Prodam Guido, fivérének) vezeté­
sével gyorsjáratú hajót küldött O trau tóba az­
zal a kéréssel, hogy olasz hadihajók fussanak 
he Fiume kikötőjébe.

f iume olasz lakossága ugyanis nem tu­
dott belenyugodni abba. hogy a kikötővárost 
a délszláv állam vegye a birtokába és már a

is. \ közbiztonságra az olasz flotta matrózai 
ügyelnek fel, akik a Fiúméban maradt magyar 
és osztrák katonaságot lefegyverezték, de 
egyébként nem történt bántódásuk, csak épen 
az elutazás lehetősége volt előlük elzárva. — 
Most azonban már helyreállt a vasúti forga­
lom a zágrábi vonalon, ufey, hogy a fiumei 
magyarságnak az a része, amely a rövid pár 
napos horvát uralom zaklatásai elől nem tu­
dott clmenckii'ni. Horvátországon át tér 
vissza Magyarországra: Az olaszok nagyon

magyar hatóságok által történt átadás nap- '{ügyelnek arra, hogy a fiumei magy arság Óle- 
ián felháborodva tárgyalták, hogy a Wvkerle- és vagyonbiztonságát ne fenyegesse, (le
kormány a várost minden tiltakozás és dient 
á'lás nélkül átengedte a Morvátoknak, Jekel- 
íulussy Zoltán kormányzó sietve elutazott, a 
magyar honvédség pedig, amely Fiúméban 
ál'omásozott. a város Morvát származású ka- 
tuiai parancsnokának, Istvanovits tábornok­
nak a parancsára, tétlenül volt kénytelen 
nézni, hogy a Morvátok hogyan tépték fosz­
lányokra és tiporták a sárba a magyar lobo­
gót és zúzták össze a magyar államiság jel­
vényeit. - Városszerte azt hangoztatták az 
olasz lakosok, hogy ha a magyar állam nem 
índia megvédeni tengeri kikötőjét, akkor 
Olaszország segítségét kell kérni. A város ve­
zetősége, amely tulajdonkénen mindig a Za- 
nella-féle irredenta politikának volt a kövc- 
iúic és csak háborús kényszerűségből színlelte 
a magyarbarátságot, engedett a megnyilvá- 
iiült közóhajnak és Fiaméba hívta az olasz 
tengeri haderőt, annál is inkább, mert már a 
múlt héten véres összetűzések voltak az ola­
szok és a horvátok között. A Fiúméval szórn­

ám)! ez idő szerint még nincs híradás, hogy 
mi történt azzal a rengeteg értékkel, amelyet 
a Morvátok elöl menekülő magyarok Fiamé­
ban kénytelenek voltak hátrahagyni.

A fiumei kormányzóság, amely teljesen 
meglepetésszerűen és a nélkül utazott el Fia­
méból, hogy a magyarságot a készülő átadás­
ról értesítette volna, most Budapesten, a mi­
niszterelnökségen „működik“. Dolga nincs 
sok: most azzal foglalkozik, hogy a Fiúmé­
ban rekedt állami tisztviselők, tanárok cs taní­
tók elmaradt fizetését a kikötővárosba eljut­
tassa. Jellemző egyébként arra a toleranciára, 
amellyel a megszálló olasz flotta a fiumei ma­
gyarsággal bánik, hogy megengedte azt, hogy 
,i fiumei magyar iskolák ezidci tanévüket be­
fejezhessék és a magyarnyelvű idnltás válto­
zatlanul tovább folyik. A többi állami intéz­
ményt, igy a dohánygyárat is, a város veze­
tőségének adták át és igy Fiume most a leg­
teljesebb autonómiát élvezi, semmiféle állam? 
íenhalóság alá nem tartozik, mert az olasz

s/.édos Susák Morvái lakossága beözönlött a flotta parancsnoka kijelentette, hogy a meg 
\ a tusba és mindenütt kitűzte a Morvát loho- \ szállás egyúttal nem jelem birtokbavételt is 
.sót, ezeket azonban a fiumei olaszok ismét békekonferencia dolga lesz Fiume bova- 
e.távolították és a savoyai csillaggal és /a- tarmzandósága felett dönteni. Fz a kijelentés 
ncll.i arcképével díszített olasz zászlókat tét- a?unban nem elégítette ki a Morvátokat és a 
fek a hely ükbe. Ebből támadtak a verekedő- zágrábi lapok állandóan tiltakoznak az olasz

.erőszakos hatalmi ténye" ellen, sőtvek. amelyek napokon át tartottuk és ame- fjmla
Istinek .számos halottjuk es sok súlyos se-^.Olaszországról már mint ellenségről imák.

j T ;esztnek és Isztria egyes részeinek az ola- 
gyorsan rendet I szók által történt elfoglalása óta egyre na

I

besiilljűk voll.
Az olasz flotta azután &yui san renuei. szók aiuu ionéin uiiugmiasa uia egyre na- 

teremtett. Négy nagy csatahajó és három tor- 'g;> óbb leit az olasz-délszláv ellentét, amely 
pedónaszad futott be a kikötőbe, mintegy 2000 annyira kiélésedéit, hogy a bét eleién horvát 
Pnyt legénységgel. A matrózokat azonban Luionaság a Susákoí i hunéval Összekötő fti- 
nem tették partra, de a liajóágyukat Susák ((Ion át benyomult a kikötővárosba és eltávo- 
íclc irányitottak és kény szeri tét ték a liorvá- lit váll az olasz lobogókat, a városházára és a 
tusai, hogy a varos közigazgatását az óla- (volt magyar kormányzósági palotára újból 
szolnak adják át. Mindazokat a teendőket, a kitűzte a horvát zászlót. A horvát katonák és

Károlyi Mihály miniszterelnök: Eleinte 
pacifista grófnak csúfolták. Azt hitték, hogy 
a pacifizmus afféle kaszinói sport. Mióta 
láttak, hogy ez az ö hite, meggyőződése, szi­
vének legbensőbb sugallata lelkesedést kel­
teti és hódított.

Buíthyány Tivadar belügyminiszter: Ifjú­
ságában konzervatívnak indult és lassan radi­
kálissá és függetlenségi politikussá fejlődött. 
Azt mondhatja magáról, mint Murat, aki ifjú­
ságában postakocsis volt és később Nápoly 
királya lett. az ostort trónjához támasztotta 

rámutatott büszkén: Így kezdem! Ez áll 
Batthyány konzervatív ifjúsága bűnére is. így 
kezdte, innen indult ki, hogy most a nép leg­
kedvesebb lűve és szóvivője legyen.

Garami k'.rnö kereskedelmi miniszter: 
Milyen nagy a különbség a mostani és az 
előbbi kereskedelmi miniszter között. Mind a 
ketten proletár származásunk. Szterényi ma­
nőverek utján csinált karriert. Garami más 
lünkön járt. min a nép érdekeinek erösleikii 

ediije lett miniszter. Nem pályázik az excel - 
ienciás eimre. sem báróságra. Ha kedveskedni 
akartok neki, ha behízelegni akarjátok maga­
tokat nála, mellőzzétek a kegyelmes címet és 
szólítsátok igy: Miniszter ur! í

Kun fi Zsigáimul népjóléti miniszter: A 
fővárosi könyvtár törzsvendége. Hetenkint 
ugv rakás könyvet cipel a hóna alatt ez a ki­
védő tudós és pubilieista, mini a szolgálnám 
diák és vitte lakására a város perifériáján, a 
hol egy bérltáz ötödik emeletén él. Ma meg­
bukik. újból elfoglalja helyét a könyvtár ol­
vasószobájában.

Lovdszy Márton közoktatásügyi minisz­
ter: Harminc évig küzdött mint függetlenségi 
politikus. Tipikus antistréber. Még akkor is, 
mikor pártja győzött, mindig lemarad!. Neki 
nem jutott soha semmi. Hát a közoktatásügyi 
tárca már nem kellett senkinek? Különben 
teljesen érthetetlen, hogy ezt az érdemes, 
szerény embert nem szorította ki valami ügye­
sebb svihák.

.hiszi Oszkár nemzetiségi miniszter: Igazi 
ideálista tudós, európai szellem, a nemzeti­
ségi kérdésnek első tekintélye. Húsz éves tu­
dományos küzdelmeinek, politikai perspektí­
vájának gyakorlati megvalósítása előtt áll.
Az idők rendkívüliek és kritikusak: .hiszi tiszta 
neve, tekintélye, becsülete a nemzetiségi té­
nyezők előtt nagy segítsége lesz a megegye­
zésnek.

Linder Béla hadügyminiszter: Vezérkari 
ezredes volt még a napokban, a Kriegsminisz- 
tériumban és a főhadiszálláson a hadműve­
leti osztályon dolgozott, Mindig jő magyar 
volt és becsületes polgár. Szoros összeköt te­
lese volt Urmánczyval és nagy- szolgálatokat 
leli a magyar katonáknak. Ma ő az első ma­
gyar hadügyminiszter, bizonyára joggal és 
okkal:

Búza Barna tölilmivelésiigyi miniszter: 
Apró ember, tele tűzzel, temperamentummal, 
meggyőződéssel. Publicistája voll a fiiggctleu- 
vgi eszméitek évtizedeken át, mindig közel 
állt a magyar földhöz és a magyar paraszt-

. iF _ '
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hoz. bizonyára meg tudja érteni és orvosolni I ség szervezése és az átalakulxs olyan j eleit - 
fogja bajaikat. 1 lékenv költségeket igényei, amelyek nagyobb

Nagy Ferenc közélelmezési miniszter; Fő­
jegyző volt Miskolcon, tanult, képzett fő. a 
Társadalomtudományi Társaság egyik első 
tagja. Annyira megszerették, hogy igen fia­
talon polgármestert csináltak belőle. Rendbe­
hozta Miskolcot, a háborúban nagyszerűen 
élelmezte és adminisztrálta, úgy, hogy Hadik 
János felhozatta maga mellé közélelmezési ál­
lamtitkárnak. Jó államtitkár volt: nem Auszt­
ria szolgája. Az elsők egyike volt, aki csat­
lakozott a Nemzeti Tanácshoz, de nem az­
ért lett miniszzter, hanem azért, mert erre való 
ember.

Szende Pál pénzügyi államtitkár: Ügy­
véd volt, megszervezte a kereskedők szövet­
ségét, naggyá tette, hatalmat faragott belőle. 
Kiváló adópolitikus, a radikálízmus eisőyénz-. 
ügyi szakembere. Nem lesz soká államtitkár, 
miniszter lesz hamarosan.

Adományok
a Nemzeti Tanácsnak

A rend fentartása, a nyugalom és a bé­
kesség megőrzése a legfontosabb feladat 
most. A gaá'zdálkodások, fosztogatások nagy 
nemzeti érdekeket veszélyeztetnek, a fórra- ^ 
dalom vívmányait tehetik semmivé és meg-. 
akadályozhatják az uj Magyarország kiépí­
tését. Módot keli tehát adni a Nemzeti Ta-, 
nácsnak arra, hogy a rendíentartás nagy 
nagy munkáját megfelelően elvégezhesse és 
azok a szervek, amelyeket erre a feladatra 
létesít, zavartalanul működhessenek. Ehhez, 
azonban nem csak az kell, hogy mindenki a I
maga hatáskörében is megtegyen mindent, 
ami a Nemzeti Tanács rendelkezéseinek és in-1 
tőzkedéseinck végrehajtására vonatkozik, ha­
nem arra is szükség van, hogy kellő anyagi 
eszközökkel rendelkezzék rendíentartó és a 
polgárság életbiztonságát és vagyoni épségét 
védő szerveinek ellátására. A polgárságnak 
magának kell ezeket az anyagi eszközöket 
megteremtenie és ezért adakoznia kell erre a 
fontos célra. Az egész orszgban megindult a 
gyűjtés és mindenütt tudja és teljesiti is a la­
kosság ilyen irányú kötelességeit. Nagyvára­
don például igen nagyarányú az adakozó. Er­
ről a következő híradásunk számol be

Nagyváradról jelentik: A nagyváradi ke­
reskedelmi és iparkamarában tegnap Mosko- 
vits József dr. kamarai elnöklése mellett 
nagyfontosságu ülés volt, amelyen a bizton­
sági adó kivetése felett folyt tanácskozás. Ez 
a biztonsági adó a rend és nyugalom feníar- 
tására szükséges nemzetőrség felállításához 
kell. összege / millió korona.

Az értekezleten jelen voltak n kamarai 
érdekeltségek, a kamarai elnökség és az ösz- 
szcs nagyváradi pénzintézetek vezetői s tér­

összeg beszerzését vonja maga után. Termé­
szetes. hogy ezeket a költségeket azoknak a 
vagyonosabb rétegeknek, azoknak a vállala­
toknak kell fedezniük, amelyeknek elsősorban 
érdekük, hogy a rend és a közbiztonság to­
vább is feltartható legyen. Ezeket a költsé­
geket egyelőre egy millió koronában állapí­
tották meg. Ezt az összeget igazságos kulcs 
szerint rójják ki. Ma ez az összeg túlhaladná 
a tényleges kiadásokat, akkor a fentmaradó 
felesleget az illető köztartozása javára szá­
molják el.

Debrecen közönsége se maradhat el a kö­
tél esség teljesítésnek ezen a téren méltán várja 
el a Nemzeti Tanács, hogy mindenki tehetsé- 
géliz mérten adakozzék. Ma a következő ado­
mányok érkeztek be hozzánk:

Scliuscliitzky János és társa . 1000 K
Dr. Strelinger Győző főorvos . 200 ,.
Klein Antal és társa .... 300 „
Betikö János nyug. őrnagy . 1000 ..
Mandel Zsigmond................... 200 „
Rosenberg Sándor .... 500 .,
Hont! Alfréd............................. 1000

összesen 420ft K
Az általunk eddig kimutatott adományok 

összege ezzel együtt 37-1,500 koronát tett ki.

b:z!rii mm\m
Entente-csapatok

Laibachban
Laibach, november 9. Az entente sereg, 

amely francia, szerb, amerikai, délszláv lé­
giókból áll, Vinkovceig, Illetve Ikerváradig 
a; omiilt előre.

Lugano, november 9. Az olasz király 
tegnap Diaz tábornokkal és Orlandóval bevo­
nult Trientbe. Az olasz lakosság virággal fo­
gadta őket.

Innsbruck, november 9. Nagyobb olasz 
' csapa Test ma megszállotta Bozent. Az ola­
szok eleséget adnak a lakosságnak. Metánba, 
Maisba is oasz katonaság érkezett.

Laibach, november 9. Az entente sereg, 
] amely amerikai, szerb és délszláv légióikból 
áll, Vinkovceig és Péterváradig nyomult 
előre. Nem felel meg a valóságnak azon hf- 

I rid kétszázezer főnyi hadsereget fog össze­
vonni. Abból támadt e hir, hogy orosz hadi­
fogságból visszatért tisztek és katonák gyüle­
keztek Laibachban s a hadifogságból mene­
kült szerb ti- 7lek és katonák is ott marad­
tak és számuk négyezerre szaparodott.

Német-osztrák követség Budapesten
mészetesen a Nemzeti Tanács kiküldöttei. - 
Az együttes értekezleten megvitatták, hogy 
az adókivetésnek milyen módozatai lesznek.

Az értekezlet három adózó kategóriát ál­
lapított meg és ez alapon 300,000 koronát a 
pénzintézetekre, 400,000 koronát az üzemekre 
és 300,000 koronát az adózó kategóriákra ve­
tett ki.

A kivetett összegek pénzintézetek, üze­
mek és magánosokra névszerint hétfőn nyer

Becs, november 9. A német osztrák kor­
mány átiratban értesítette a magyar kor- 
niáiiu, hogy Budapesten követséget dilit föl. 
Értesítette még az átiratban a magyar kor­
mányt, hogy a budapesti osztrák dclegációs 
palotát birtokába vette s az lesz Német- 
Ausztria budapesti képviselőjének székhelye. 
Az államtanács arra kéri a magyar kormányt 
hogy a palotára tűzze ki a vörös-fehér-vörös 
zászlót.

végleges megállapítást, melyet a város pénz­
es adóügyi osztálya fog majd eszközölni. Hi­
vatalosan erről ezt közlik:

a rendíentartás biztosítása, a nemzetőr-

Vorarlberg köztársaság
Bern, november 9. A „Bund“ jelenti:

Vorarlberget köztársasággá kiáltották ki. A

rendet helyreállították, a nyugalom lentartá­
sára polgárőrséget szerveztek.

Az osztrákok 
Habsburg Károly lemondá­

sát követelik
Becs, november 9. Az osztrák pártok 

kívánsága, hogy Károly császár mondjon le. 
Azon fordulat következtében, hogy a császár 
lemondása várható, az udvar utrakésze» áll 
a svájci utazásra.

Zsidó pogromok Galíciában
B é c s, november 9. A lapok jelentése 

szerint nyugati Galíciában egyra nagyobb 
méreteket öltenek a pogromok. Nyugat Gali­
cia és Kelet-tialicia zsidó nemzeti tanácsa, a 
zsidók katonatanácsával és a lengyel felszá­
moló bizottsággal szövetséget alkotott. A 
pogromról jelentést1 tettek Wilson elnöknek, 
akitől védelmet kértek az üldözés ellen.

Nyolc órai munkaidőt követel 
az erdélyi nemzeti tanács

Előterjesztés a Magyar Nemzeti Tanácshoz

Kolozsvári tudósítónk jelenti: Bordere­
iében és szociális jelentőségében nagy fon­
tosáén határozat az. amit a magyar Nemzeti 
Tanács erdélyi bizottsága tegnap este hozott 
a nyolcórai mimkasziinctröl. A forradalmi lé­
pései elért ai alakulásnak egyik legnagyobb 
lépése lesz ez. amikor országosan rendezik, 
mert az országos rendezés el fog következni. 
De Kolozsvár demonstrál, ez az erdélyi bi­
zottság úttörő ebben az állásfoglalásban.

A kolozsvári Munkás Tanács határozati 
javaslatát az erdélyi bizottság magáévá tette, 
vagyis elhatározta, hogy a magyar Nemzeti 
Tanácstól ennek a megvalósítását sürgősen 
kéri:

1. A Munkás Tanács 19is november hó 
4-én megtartott illése követeli a Nemzeti la- 
uács erdélyi bizottságától, hogy Kolozsvár 
városában rendelje cl a napi 8 órai munkaidő 
azonnali életbeléptetését. Ugyancsak rende­
letileg biztosítani, hogy az uj munkaidő bc- 
rsz:ás mellett kifizetendő munkabér az eddig 
kifizetett munkabérnek napi, heti vagy havi 
végösszege kevesebb az eddiginél nem lehel.

2. Követeli fenti tanács a 8 órai záróra 
minden nyílt árusításit üzlet (ezek közt fod- 
riszüzletek), ipari és kereskedelmi vállalatok 
irodáira kiterjedeő 4(1 órás vasárnapi munka- 
szimet életbeléptetésété.

3. Követeli az általános öszes nyílt áru 
süásv üzletekre (ezek közt iodrásziizlctekre) 
iparí és kereskedelmi vállalatok irodáira ki­
terjedő 40 órás vasárnapi munkaszünet életbe­
léptetését.

4. Gyülekezési és szólásszabadság bizto­
sítása és tiszteletben tartását.

5. A Munkás Tanács követeli, hogy a 
Nemzeti Tanács erdélyi bizottsága a munkás­
ság fenti követeléseit haladéktalanul Kolozs­
vár város területén rendelje el. Valamint has­
son oda. hogy a munkásság minden politikai 
és gazdasági követelését a megalakult kor­
mány törvényerőre emelje.

A nemzeti tanács egyhangú lelkesedés­
sé' magáévá tette a határozati javaslatot és 
kimondotta, hogy átír a népkormányho/. 
hogy a 8 órai munkaidő életbeléptetéséről tör­
ve! yhozás utján intézkedjék. Addig is felhívja



a munkaadókat, hagy ezt a rendet már no­
vember ll-től kezdve léptessék életbe,

A Nemzeti Tanács még a tegnapi ülésé­
ből a következő táviratot kiildöte fel a nép- 
kormányhoz:

A Netnezti Tanács mai illése magáévá 
tette a munkásság ama régi követelését, hogy 
a S órás munkanap és 40 órás vasárnapi 
numkaszünet haladéktalanul országosan el- 
szágosan elrendeltessék és már most felhívja 
a munkaadókat, hogy c rendet már november 
11-én léptessék éledte.
,1(movies Jenő, Apálhy István, Vince Sándor.

1918 november 10.

HÍRBE
— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, e hó 10-én 
tartandó istentiszteletek sorrendje: a Nagy­
templomban: délelőtt 9 órakor prédikál dr. 
Dicsőfi József lelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Papp Kálmán segédlelkész; a Kis- 
templomban: délelőtt 9 órakor prédikál Kán­
tor József segédlelkész, délelőtt 11 órakor 
h'erenczy Károly segédlelkész, délután 2 óra­
kor kátét magyaráz h'erenczy Károly segéd- 
lelkész; a Kossuth—utcai templomban: dél­
előtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segéd­
lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz 
Rasky András hitíanhallgató; az Árpád-téri 
templomban: délelőtt 9 órakor prédikál Uray 
Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét ma­
gyaráz Zsadon Sándor hittanhallgató; az Is­
potály templomban: délelőtt 9 órakor prédi­
kál Boér Károly vallástanár, délután 2 órakor 
kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; 
a városi szegényházban: délelőtt 9 órakor 
préüikál Szűcs Antal segédlelkész; a Hoittok- 
kerti imaházban: délelőtt 9 órakor prédikál 
Nemes István segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny 
Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor ima.

— Felhívás a Debrecenben tartózkodó 
végzett joghallgatókhoz. Felkérem a joghall­
gatókat, szigorlókat, doktorokat, hogy ma, 
vasárnap d. e. 12 órakor fontos megbeszélésre 
az Arany Bika kistermében megjelenni szí­
veskedjenek. Az értekezlet tárgya: A Itadba- 
vonultak kedvezményeinek érvényesítése.; 
az iigyvédhelyettesség eltörlése; ekyéb ügyek 
esetleges indítványok. Az előkészítő bizott­
ság nevében dr. Markovits Lajos.

— Az árdrágítás üldözése. Az országos 
központi árvizsgáló bizottság elnöke körren­
deletében felhívta az ország valamennyi tör­
vényhatósági árvizsgáló bizottságát és rend­
őrhatóságait, hogy fokozott mértékben üldöz­
zék az árdrágítást, mert a jelen átmenet ide­
jében minden ilynemű visszaélés nagyobb- 
íoku nyugtalanító hatást okoz. Az uj korszak 
eszméitől és törekvéseitől a legnagyobb meg­
nyugvással várom, hogy kérlelhetetlenül fogja 
folytatni azt a küzdelmet, amelyet az árvizs- 
gáló bizottságok, az árdrágítás ellen a rendőr- 
hatóságokkal karöltve folytatnak s ez által a 
fogyasztók érdekeit az árpolitika területén a 
gazdasági lehetőség határáig védik. Ezért fel­
hívom az árvizsgáló bizottság tagjait, hogy 
fokozat! gonddal vigyázzanak az áraknál elő­
forduló visszaélésekre, a közönséget pedig 
arra kérem, hogy minden ilyen tudomására 
jövő visszaélést hozzon az árvizsgáló bizott­
ság tudomására. Debrecen, 1918 november 8. 
K azinczy Gábor elnök.

- Dr. Széli Kálmán Vlll-ik kerületi tiszti 
orvos katonai szolgálata alól felmentve, ren­
delését naponkint reggel 8—10-ig, délután 
3—5-ík tartja Király-utca 5. sz. alatti lakásán 
(II. emelet). Telefonszám 9—61.

— Lovakat adnak ki a gazdáknak. A deb­
receni Nemzeti Tanács a következő felhívást 
bocsátotta ki: Debreczen szab. kir. varos 
gazdaközönsége felhivatik. hogy aki lovak át­
vételére s gondozására, ideiglenes ingyenes 
használat ellenében hajlandó, jelentkezhet a

ÖÉBRECZENÍ FOüüETLEN ÚJSÁG

Nemzeti Taács hivatalos helyiségében (Rend j 
örkapitányság I. cm. 61. sz.). Debreceni Nem­
zeti Tanács. M á r t o n f í y s. k.

— A debreceni iparvállalatok tiszt vise i 
löinek szervezkedése. A leszerelés, a háborús 
állapotokból való kibontakozás amily örven- 
dtes, annyira előkészületlenül találta az ipari 
üzemek tisztviselő karát. Érdekeik közös 
megvédésére ma, vasárnap délután .1 órakor 
a Gyáriparosok Szövetségének helyiségében 
(Ferenc József-ut 39.) értekezletet tartanak, 
melyen minden iparvállalati tisztviselő (ügy­
vezetőtől lefelé) okvetlenül jelenjen meg.

— Katonahallgaíók utólagos beiratko 
zása. A közoktatásügyi minisztérium a követ­
kező táviratot küldte a tudományegyetem ta­
nácsának: Katonai szolgálatból visszatért 
hallgatók utólagos beiratkozását november 
14-ig megengedem. Dr. Tóth Lajos miniszteri 
tanácsos s. k.

— Dr. Gesztinó dr. Szántó Margit nőor­
vos í, hó 12-től kezdödőleg rendel nőbetegek­
nek, egyelőre kedden, csütörtökön és szom­
baton délután 3 5-ig Piac-utca 44., 1. emelet.

— A nyomdászok kabaréja. Ma, vasár­
nap délután 4 órakor a Munkás-Otthonban 
tartja meg a debreceni nyomdászság kabaré- 
délutánját, amelynek ötletesen összeállító t 
műsorán szereplő számok és közreműködők 
biztosítják a legteljesebb sikert. A kabaré- 
délután iránt rendkívüli nagy érdeklődés mu­
tatkozik, annál inkább, mert a színházak be­
zárása folytán alig kínálkozik a közönségnek 
ilyen pompás szórakozás.

Állami tisztviselők közgyűlése. Az ál­
lami tisztviselők országos egyesületének deb­
receni köre t". hó 10-én, vasárnap d. e. 10 óra­
kor közgyűlést tart a városháza nagytermé­
ben. A közgyűlésre az egyesület tagjait, va­
lamint az összes állami tisztviselőket tiszte­
lettel meghívom. Tárgy: az állami tisztvise­
lők uj szervezkedése. Debrecenben, 1918 no­
vember 9. K a z i ti c z y Gábor elnök.

Dr. Barta Gyula a mai naptól kezdve 
delelő;; 9 10-ig rendel Egyliáztér 3. szám
alatt.

— Takarékoskodni kell a cipővel. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: A Politikai Hír­
adó jelenti: Ama híresztelésekkel szemben, 
mintha most már nagymennyiségű bőr és cipő 
állana rendelkezésre a közfogyasztás céljára, 
a központok leszerelésével megbízott kor­
mánybiztos figyelmezteti az összes érdekel­
teket és a közönséget, hogy a cipővel és a 
bőrrel egyelőre takarékoskodni kell, mert a 
szükséglet nagy, viszont a készletek cseké­
lyek. az. utánpótlás a gyártási nehézségek 
folytán csak kisebb mértékben várható.

SZÍNHÁZ
Honthy-kabaré. A színházi Figaró sza­

lonját. ahol a Honthy-kabaréra árusít, a je­
gyeket tegnap valósággal ostrom alá vette a 
közönség. Szóval a Honthy-kabaré iráni pá­
ratlanul nagy az érdeklődés. Egyébként a mű­
sor megérdemli a közönség érdeklődését, mert 
gazdag és változatos. Honthy Hanna sok uj 
szeriöz és aktuális dalokat cs táncokat tanult 
be az előadásra. Várnay konferálni, énekelni 
és táncolni fog. Borosnyai Kató vig monoló­
got és verseket ad elő. Szabó Gyula kuplék- 

I kai és tréfákkal szórakoztatja a közönséget. 
Kiss Béla zenekara mellett vidám konfetti 
csata lesz. A Színházi Figaró szépség ver­
senyt rendez a színtársulat női és férfi tag­
jaira. Lesz ezenkívül sok apró tréfás megle­
petés. Az előadás pontban félhárom órakor 
kezdődik és tart 5 óráig. Jegyek kaphatók a 
Színházi Figaó szalonjában délelőtt 9 óától 
és a pénztánái délután I órától. A részletes 
miisort a Színházi Figaró legújabb száma 
közli.

Iflfen jú eredmenynyel alkalmazzák
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Meghivó.
A EankegyesDIet Részvénytársaság Debreczen

XI. évi Rendes Közgyűlését
1918. évi november hó 20. napján d u 
1 és lél órakor saját helyiségében (Ferenc 
József-ut 72. szám alatt) tartja, melyre a t, 
részvényesek ezennel tisztelettel meghívatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hite­

lesítésére két részvér yes kijelölése.
2. Az Igazgatóság és Kelűgyeiő-bizolt- 

ság jelentésének tárgyalása.
3. A mérleg- és eredmény-számla meg­

állapítása : határoz it a nyereség hoval'ordi- 
tása iránt.

I. Az igazgatósági és felügyelő-bizott­
sági tagoknak a felmentvény megadása.

5. Igazgatósági tagok választása.
P. A felügyelő bizottság díjazásának 

megállapítása.
7. Esetieges indítványok.
Debreczen. 11)18 november hó 10-én.

Az igazgatóság
A zárszámadások, továbbá az igazgatóság és fel - 

ügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében az 
üzleti érák alatt megtekinthető.

A közgyűlésen csak azok bírnak szavazati jog­
gal akik részvényeiket az intézet pénztáránál, vagy az 
Általános Forgalmi Hank Részvénytársaság debreceni 
bej. cégnél 5 nappal a közgyűlés előtt letétbe helyez­
ték és ez a körülmény a letéti jegy átadásával igazol 
t atott.

Konywujdonsagok

Portó 55 fillér. Hl százalékos tiáborus felár.

I Artur Landsberger
MÓRÁI.

Pajzs Elemér fordítása
Regény Ára K S.~
Bródy Sándor regénye UJ kiadás

A KÉTLELKŰ ASSZONY
Áru K 6,—

Auge Madelung (l(i IS ezer)
A MEGBÉLYEGZETTEK 

Kord Rótta: dr, ilj. Itókay János 
Regény Ára K 10.—
Jákob Wassermann regénye

A NEGYVENÉVES EÉ.REI 
Allay Margit fordítása 

v Ára K S.—
SzélpiU Árpád

TÜNTETÉS
Versek. A Ma kiadása Ára K 8.—
Lesznai Anna

ÉDENKERT
Versek. Nagy alakban, művészi kiállításban.

Ara fűzve K 9.—
Szabó Dezső

NAPLÓ ÉS ELBESZÉLÉSEK 
Művészi kiállításban Ára fűzve K 10.—
V. v. Ueidenstam

ENDYMON
Regény Damaszkuszról. Svéd eredetiből fordí­
totta Leiflcr Béla. A szerző arcképével. Verner 
von Ueidenstam, a nagy svéd író, az 1916. évi 
irodalmi Nobet-dij nyertese nálunk még alig 
ismeri Ára fűzve K 7.—

Megrendelhető és kapható

&OZÜLHENRII
könyv és papirkereskedésében

DEBRECEN. ELSŐTAKARÉK-PALOTA.
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Hirdetés.
liléi twzta pergetett'világos csemege mit kg.- ja 36 

korona, 41, kiirts postadohoz csomagolással 167 korona 
Csakis a pénz előzetes beküldésével szállítunk.

Cserélünk viaszért mézet és pedig adunk 
egy kiló mézet egy kilő viaszért.

Szeged-Vidéki Mékéssegyesület
Szeged, Osztrovszki-utca 4. szám.

Használjon a hiányzó petróleum helyett

éjjeli gyertyát, 4Ä
egy dobot, 6 gyertya és t ki­
cserélhető bádogtok K 10.

Legkevesebb vételnél egy postacsomag Hl doboz 
tartalommal bérmentesen. Küldés utánvéttel, vagy 
az Összeg előzetes beküldése mellett.

Walter Csen, Wien 1. Qpernring
Viszonteladóknak árengedmény.

883/1918. sz...... ...........

Faeladás.
1 folyó hó 10-én d. e. 9 órakor

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező 
Apafája erdőben, a csőszháznál 30 m 
gömbölyű tölgyfa < Hordódongának és 
egyéb gazdasági célra) nyilvános árve­
résen eladutik.

2 Folyó hó 10-én d. e. II órakor az 
erdőm este rí hivatal odvarán lévő külön­
böző ftians no (Gazdasági fa, húsvágó 
tölgyfa, tökék stb.) és folytatólag a 
nagykörút mellett fiatal akác rozsé Hitt 
csomó, tüzelő anyagnak és vékony ka­
rónak nyilvános árverésen a helyszínen 
eladat k.

3. 18 Öl szik kerékgyártófa. 5 öl 
akác szőllö karófa. 16 öl müdorougfa 
és 9 öl nyár hasábfa e hó végéig a vá­
ros házipénztár utján báréira eladatik.

Debreczen, 1918 november ,8.
Nagyerdei erdöhivatal

W BktA /I NÍ ÍIHifiFTI FN IJJSÁO J9|N. november ni

1 millió korona
az esetleges főnyereménye

az uj állami magy. kir -....<—

III. osztálysorsjátéknak
66.000 nyeremény, egy jutalom összesen

14 millió 459 000 korona.
Minden második sorsjegy nyer.

Húzás november 20-án és 21-én.
Válasszon e »tárnokból

52620 57182 59770 35614 13809
27245 41380 41393 87076 87078

As első osztályú sorsjegy ára
egy nyolcad 1X 50 f, negyed 3 K, fél 6 X, egész 12 K
Sorsjegyeket utánvéttel vagy befizetési lappal vagy 

az összeg előzetes beküldése ellenében ajánl az
Értékesítő és Kereskedelmi r.-t.

sorsjegy osztályú
Budapest, Dorottya-utca 6 (Leszámitolóbanl)

Megrendeléshez levelező-lap elegendő. — Szétkül­
dés a táborba is.

A hív. tervezet 5-ik §-a értelmében kezelési költség 
osztályonként '/» és */„ sorsjegy után 40, % sorsjegy 
után 50 fillér, V, sorsjegy után 60 fillér, ■ . sors­
jegy után 70 fillér, «/, sorsjegy után 80 fillér, V, sors­
jegy után 90 fillér, egész sorsjegy után I korona.

tiszta valódi minőségben.
bármely mennyiségben vess 

kilónként 45 koronáért

Debreczen! faipar 
részvénytársaság.

MEGHÍVÓ.
Az Ingatlant Értékesítő Részvénytársaság Debreczen

VIII. évi rendes közgyűlését
1918. évi november hó 18-án délután 5 órakor fogja a Dehreczeni Ipar és Keres­
kedelmi Bank tanácstermében megtartani, melyre az igen lisztéit részvényesek ezennel 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
... . 1 Az igazga*óság és felügyelő-bizottság jelentése, a múlt évi zárszámadások i5íSZPal0ÍÍJ es felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadj

felügyelő-bizottsági tag választása és díjazásának megállapitása 
3. Esetleges indítványok. ' h ‘
Debreczen, 1918 november 8.

 nérlcg-azámlj. TEHER

0. M. B. girószámla 
Értékpapír szúrnia 
Ingatlanok számla 
Átmeneti tételek 
Egyenleg, mint veszteség

K ' T
500 - 

11,258 — 
1.375,104 68 

27,243-13 
190,036 51

!.004,142 32

VESZTESÉG

Részvénytőke ... 
Elsőbbségi részvénytőke ' 
Veszteség tartalékalap 
. IparbanKudvar“ töri. kölcsöne 
Osztalék tartalékalap .
Fel nem vett osztalékok , 
Elfogartvúnyok .
Folyószámla liitelezők 
Átmeneti hitelezők

k ' f
200,000 
100,000 
21.000- — 

229,227-92 
13,629 40 

970 - 
931,815- 
100.000- - 

7,500- —

1.604,142-32

Credmenv-számla NYERESÉG
.. k I
Neszteség áthozat 1916-17. évről . 138,635 07 
„luurbankudvar“ töri kölcsön kamat 10,062 58
Adók . 25,230 95
Kamatok 68.440 08
Üzleti költségek és tiszti fizetések . 19,321 -44

961,690 12

lékpapír kamat 
Ingatlanok jövedelme 
Egyenleg, mint veszteség

K.... f
275

71,378-61 
190.036 51

261,690 12
Debreczen. 1918 június hó 30 ári 

INGATLANT ÉRTÉKESÍTŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Megvizsgáltuk a könyvekkel összehasonlítottuk s azokkal mindenben .uegegycziÍiek°fd“ n'it^8'

A felügyelő-bizottság.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 flHér Vasár 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona,"minden 
további szó 30 fillér. Kövér hetükkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyat ezüstöt, 
brllllántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket 1/4 
logcédnlitkal) és egyéb 
tárgyakat a legmaga- 
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi ti. I» szám

Tanuló
aki legalább 2 gimnázi­
umot reált, vagy polgárit 
végzett, felvétetik, (am a 
kia lóhivatalban.

illattá
roagasszárú elegáns nói 
cipő 46 os szám Betti'en- 
utca 12

Raktári hordók 
klgyatu’.va

10-180 hecto.
kádak és 
szállító 
hordók

minden nagy 
sódban 

éleién ilatlékl
ADLEtt & SOHA

sáriin und FasshandlnnK 
Wt’íb. HI-, Hasumofskyf,. 

Telegramm Adier.-ohu Wieu
íefctoii 3570

Bál eladó
Aiany János utca 28. 
számú ház eladó. Felté­
teli [, megtudhatók dr 
Geiger Miklós ügyvéd 
Irodájában. Arany .lanos- 
utca 2., 11. em-let

Takarításra
: (irodahelyiségeknek) al­
kalmas jo munxásnő fel- 

I vétetik ir iac-ulca 49 ,2-ik 
, udvar.

Eladó
Ondódon 1U és fél hold 

1 elsőosztalyu szántóföld a 
nagyhegyes szélben, Jona 

J tanya mellett, Perencz- 
dünő szélén,Értekezhetni 

a Debt eczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-u.17.

Lakóit
és megfelelő fizetést k ap 

. házaspár (férfi foglalko- 
I zását foiytathatjai vagy 
asszony esetleg nagyobb 
leánnyal, házi dologért. 
Darabos-utca 33.

Eladó
Ondódon 20 ho.d tanyás 
földbirtok. Teljesen jó 

( gazdasági épfitetekkel. 
Knckezhctnek Debreceni 
Gazdák Bankjánál, Kos- 
suth-n. 17.

Káposztás hordók
jókul ban eladók. Miklós- 
utca 22. a iimulajdonos- 
nal.

jófizetéssel és mellék- 
kereseltel azonnal 

felvétetik. Cím a ki- 
adóhivatalban.

Gummi-
bélyegzőt
pecsétnyomót és 

mindenféle vésést 
lémbe készít

PAULO
vésaök

Botthyényi-ntoo 28.
(Bum mi-bélye^zőt 

2-4 óra alatt készítek j
, Irodába

afanlkozik jó fizetés mel­
leti kereskedelmit vég 
zeit, gyakorlattal bíró 
un leány. Cím u kiadó 
hivatalban.

Akisek
törött arany*, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegy* 
vun eladó, hívja meg 
K rámert. Arany Blk,. 
hérbáz 3.

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Eladó
etamsom-uv menten OeréDv 
telejien, a vámhaz mellett 
Kondor-utca 3. az. ház,' 
mely magában logiai a 
szoba, 8 konyha, kamra 
pince és egyéb mellékbe 
lymégekkel ellátott lakást 
lo- és tehéniatállőt, sertés 
és aprómarha ólakat, górét 
stb. Az egész telek dről 
kerítéssel van körülkerítve, 
~ hold szőlő, veteményes 
és gyümölcsös kerttel el­

látva. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Koasuth-u. 17,

Píizbeszedlb
szolgát

keresőnk jó (izeléssel 
és JotaJókkal

Hoffmann és Hronoilfz
könyvnyomda, Debrecen 
Ferenc József-ut 49. sz.

Különféle
cégtábla
és eoy üvegajtó eladó 
Darabos-utca 7 sz. 
alatt.

jó fizetés mellett
felvétetik a kiadó­

hivatalban.

VISZKETE6SÉ6ET, SÓMÖRT, ROST
u leggyorsabban elmulasztja a Ír nntk-fill
ÍH«éa,r,VfrlyWn vé(,ett nUXABOFORM- scaute", Nincs szaga, nem piszkát
Mmdig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét 
kér)uuk. PróDategely K 4 - , nagy tégely 
K t> családi tégely K 16 -, Kapható a 
üeiybeu gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendclhelö: Or. f le seb I. 

_ „Korona"
|V*Uln«l » „(JKABOI

Htom*tolt Mathnm és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc Józse f.
f űt 49., a ffomstivei

‘ 1
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